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Metody analizy danych — ¢wiczenia

Mierniki statystyczne (c.d.) i analiza

wspolzaleznosci zjawisk (2 godziny)

Pomocnicze ksigzki do samodzielnego wykonania tego ¢wiczenia z zastosowaniem Excela sg
nastepujace:

e Michael R. Middleton (2004): Microsoft Excel w analizie danych. — Wydawnictwo RM:
Warszawa,

e Andrzej Obecny (2002): Statystyka opisowa w Ezcelu dla szkdl. Cwiczenia praktyczne.
— Helion: Warszawa,

e Bernard V. Liengme (2002): Microsoft Excel w nauce i technice. — Wydawnictwo Read

Me:

Warszawa.

Program ¢wiczen obejmuje nastepujaca zadania:

1. W zadaniu chodzi o wstepne zapoznanie si¢ z narzedziami analizy danych z dodatku
Analysis ToolPak do programu Excel.

(a)

Z zastosowaniem polecenia Generowanie liczb pseudolosowych z narzedzia Anali-
za danych, w komorkach A2 : A101 wygenerowaé 100 liczb losowych o rozktadzie
Poissona, przyjmujac wartosé¢ lambda = 5. Dla tak otrzymanych danych okresli¢
rozstep (zastosowaé funkcje min() i max()). Posortowaé¢ dane, otrzymujac w ten
sposob szereg szczegdlowy. Przy pomocy polecenia licz. jezeli() utworzy¢ od-
powiedni szereg rozdzielczy punktowy.

Z zastosowaniem polecenia Generowanie liczb pseudolosowych z narzedzia Analiza
danych, w komoérkach A2 : A101 Arkusza 1 wygenerowaé¢ 100 liczb losowych o roz-
ktadzie normalnym, przyjmujac wartosci srednia = 10 i odchylenie standardowe =
0.5. W komorkach A2 : A101 Arkusza 2 wpisa¢ liczby z odpowiednich komoérek
Arkusza 1 po uprzednim zaokragleniu ich do dwéch miejsc po przecinku (funk-
cja zaokr ()). Na podstawie tak otrzymanych danych utworzy¢ szereg rozdzielczy
przedziatowy stosujac najpierw funkcje czestosé(), a nastepnie polecenie Hi-
stogram z narzedzia Analiza danych. Utworzy¢ szereg skumulowany. Narysowaé
histogram. Zbada¢ wptyw szerokosci przedzialéw na otrzymywane rezultaty.
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(c) Z zastosowaniem opanowanej wiedzy rozwiaza¢ Zadanie 1 z poprzednich ¢wiczen.

. Tetna spoczynkowe 16 lekkoatletow sa nastepujace:
67 57 56 57 58 56 H4 64 53 54 54 55 57 68 60 58

Okredli¢ rozstep, odchylenie ¢wiartkowe, wariancje, odchylenie standardowe i wspot-
czynnik zmiennosci dla tych danych. Znalez¢ kwartyle, decyle, 47. percentyl oraz 88.
percentyl. Sporzadzi¢ (recznie) wykres pudetkowy.

. Ocenic¢ rozstep, odchylenie ¢wiartkowe, wariancje, odchylenie standardowe i wspot-
czynnik zmiennosci dla nastepujacego rozktadu:

przedzial | liczebnosé
10-15 2
15-20 4
20-25 4
25-30 3
30-35 2

Oceni¢ rowniez kwartyle, decyle, 11. percentyl, 22. percentyl, 66. percentyl oraz 88.
percentyl. Sporzadzi¢ wykres pudetkowy.

. Ktéra z miar polozenia nalepiej charakteryzuje nasteujacy zbiér danych:
1, 2, 3,4, 6, 7, 9, 10, 11, 12, 1007
Wyznaczy¢ wartos¢ tej miary.

. Wedkarz zwykle towit w ciagu sezonu ptocie o nastepujacych dtugosciach: 21 cm, 18 cm,
23 cm, 24 cm, 19 cm. Ocenié¢, na ile prawdopodobna jest przechwatka, ze ztowil ptoé
dhugosci 41 cm?

. Poréwnaé rozproszenie i asymetrie wieku pracownikow trzech przedsiebiorstw dyspo-
nujac nastepujacymi danymi:

| Wiek  [JA[%][B[%[C%] |

ponizej 26 lat 5 ) 25
26-28 10 10 10
28-30 10 10 10
30-32 10 10 5
32-34 30 10 5
34-36 10 10 10
36-38 10 20 10
38-40 10 15 10
powyzej 40 5 10 15




7.

10.

11.

W grupie 20 studentow i 14 studentek przeprowadzono test. Dla studentow wyniki
testu byly nastepujace: = 84, Me = Mo = 74, s = 12 punktow; dla studentek
Z = Me = Mo = 74, s = 8 punktéw.

(a) Prowadzacy zajecia stwierdzil, ze studenci wypadli lepiej. Czy jego sad byt stusz-
ny?

(b) Okresli¢ éredni wynik testu i wspotezynnik zmiennosei dla catej grupy.

Rozktad jednostkowych kosztow produkcji wyrobu jest lewostronnie asymetryczny o
wspotezynniku skosnosci réwnym —1. Odchylenie standardowe kosztu jednostkowego
wynosi 20 gr, a najczesciej spotykany koszt 4 zt 20 gr. Wyprodukowano 1000 sztuk
wyrobu. Obliczy¢ sredni koszt jednostkowy wyrobu i taczny koszt 1000 wyrobow.

50 samochodéw pewnej marki poddano badaniom pod wzgledem osiaganej predkosci
maksymalnej. Wyniki zawiera tabela:

Predko$¢ maksymalna (w km/h) || 130-140 | 140-150 | 150-160 | 160-170
Liczba samochodow 8 12 20 10

(a) Przedstawi¢ rozklad i dystrybuante empiryczna.
(b) Zmierzy¢ wielkosé i rodzaj asymetrii rozktadu.

(¢) Poréwnaé zmiennosé osiaganej predkosci maksymalnej ze zmiennoscia zuzycia pa-
liwa wiedzac, ze zmiennos¢ zuzycia paliwa mierzona wspotczynnikiem zmiennosci
V wynosi 48%.

Dla danych

x| -3|-1|1| 3
yll 8| 4]15|—-1

Wyznaczy¢ wspotezynnik korelacji i réwnanie najlepiej dopasowanej linii proste;j.

Zmierzono predkosci pewnego obiektu w kolejnych chwilach czasu. Wyniki przedstawia
tabela:

czas 21 4] 6| 8 10
predkosé || 22 | 42 | 62 | 80 | 100

Wiedzac, ze predkosé przy staltym przyspieszeniu a opisuje rownanie
v = vy + at,

nalezy oceni¢ wartos¢ a i predkos¢ poczatkowa vy. W tym celu nalezy wykorzystac
funkcje nachylenie() i odcigta(). Z zastosowaniem polecenia reglinw() wyznaczy¢
przewidywane predkosci dla tak otrzymanego modelu dla czasow przedstawionych w
tabeli. Narysowaé¢ wykres oryginalnych danych (diagram korelacyjny) i dodaé¢ do nie-
go lini¢ trendu. Zinterpretowaé¢ otrzymang warto$¢ wspotczynnika determinacji R2.
Zapoznaé si¢ z funkcja reglinp i ponownie wykonaé to zadanie z jej wykorzystaniem.
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obs. | wzrost | waga || obs. | wzrost | waga | obs. | wzrost | waga
1 160 57.9 | 25 170 65.3 | 49 180 71,8
2 160 58.9 || 26 170 65.2 || 50 180 72.0
3 160 63.3 || 27 170 68.3 | 5l 185 74.1
4 160 56.8 || 28 170 62.3 | 52 185 74.4
5 160 66.8 || 29 170 67.8 | 53 185 72.0
6 160 64.5 || 30 170 66.5 || H4 185 66.1
7 160 67.1 || 31 175 67.4 | 55 185 69.4
8 160 58.0 || 32 175 67.7 | 56 185 71.8
9 160 62.9 || 33 175 62.6 | 57 185 73.8
10 160 b7.7 || 34 175 70.6 | 58 185 69.1
11 165 68.5 || 35 175 72.0 | 59 185 72.3
12 165 69.8 || 36 175 68.3 || 60 185 72.8
13 165 58.5 || 37 175 72.9 | 61 190 72.6
14 165 66.3 || 38 175 63.4 || 62 190 81.1
15 165 65.8 || 39 175 80.7 || 63 190 78.3
16 165 61.0 || 40 175 67.3 || 64 190 72.9
17 165 74.5 || 41 180 67.4 || 65 190 79.6
18 165 59.3 || 42 180 70.6 | 66 190 77.1
19 165 67.8 || 43 180 724 | 67 190 84.5
20 165 70.1 || 44 180 73.2 || 68 190 74.0
21 170 72.7 || 45 180 72.8 | 69 190 77.5
22 170 75.1 || 46 180 66.4 || 70 190 75.2
23 170 68.0 || 47 180 73.0
24 170 72.2 || 48 180 78.0

Tabela 1: Wzrost i waga 70 os6b.

12. Tabela 1 przedstawia wzrost i wage 70 os6b. Sprawdzi¢ czy istnieje korelacja liniowa
miedzy waga a wzrostem.



